

光輝的十年

—— 陕西省乾县烽火人民公社的成长 ——

(乾县劳动锻炼中队农經小組) (1)

一、 引 言

烽火人民公社是1958年9月初由原来醴泉县阡东、新城两个乡的烽火、兴隆、星火、炬火、灯塔、超英等卅八个高级农业生产合作社所组成的。这个公社位于渭北黄土高原，在乾县醴泉地区的东南隅，东临涇河与三原县为界，西邻駿馬公社，南界咸阳市，北隔涇河与赵鎮公社相望。公社全境东西約十一公里，南北約十三公里。境内土地大部分平坦，祇沿涇河、涇河一带坡地較多，原上井深雨少，气候乾燥。全公社現共分四个管理区，29个生产队，160个生产小队；共有68个自然村，5,140戶，29,864人，其中男劳力5,736个，女劳力5,925个，土地面积146,157.86亩，其中耕地有138,098.88亩。耕畜有3,651头。主要作物为小麦、棉花、玉米、小谷等，苜蓿等飼料作物亦占相当比重。

解放前由于地主、高利貸者和投机商人的残酷剥削，生产低落，干旱灾害頻年不断，劳动人民經常过着飢寒交迫的生活。封建的地租剥削一般占农民总收入一半以上，苛捐杂稅名目繁多，田賦、壮丁費、保甲費等七稅八費，农民全年的收入，就是这样大部份通过稅捐、地租等方式被压榨殆尽。終年劳动不得温飽，祇得靠借債及告乞度日。白灵宮新庄65戶中，欠有高利貸賬的就有55戶，占全村总戶数的87%；經常給人拉长工或打短工的就有47戶，占总戶数的72%；根本沒吃沒穿依靠出外討飯为生的就有4戶，占总戶数的6%。魏村东堡62戶中，8戶拉长工，51戶經常出外打零工，2戶靠討飯度日。

“借了吃，打了还”在这个地区是經常的現象。每年庄稼打下后，就大部分要交給地主、高利貸者及投机商人，和納繳各种的苛捐杂稅。高利貸利息之高是惊人的，名堂很多，有“对面笑”，“集集子”，“駱打滾”等。“对面笑”是二三月間借地主粮食一斗，夏收后就必須还二斗，假若到期还不起，就把粮食折成棉花，到棉花收穫时連本带息再加一翻。高利貸象一条繩索一样，套上了就解脫不出来。魏村东堡有个貧农吳淑云1942年借地主50斤花，按“对面笑”的利息，1943年还了35

(1) 本文由万建中、丁荣兒二同志執筆，各項資料係由我院农經系部分教师、干部及魏村东堡等15位同学在下放期間調查所得。在整理本文过程中，乾县县委及烽火人民公社党委对 集資料方面均曾予以大力支持，公社党委孙彦江及袁伯福同志，並予以具体指导，特此誌謝。

斤，原准备当5亩地的麦連本带利还清，地主借故拖延，一直到1946年本利算下来，除把仅有的18亩地連地上的小麦全部交给地主，最后还欠地主250斤麦子，吴淑云没有办法，后来只得将自己的儿子卖了壮丁，才算还清这笔账。

地主、高利贷者与商业资本家是三位一体。北圪塔村有一家大地主称霸一方，占有土地一千多亩，另在阡东镇、咸阳市还有他的商号，并经常在农村中放有大量的高利贷。他们与国民党官僚及在地方上的爪牙相互勾结在一起，壟断着整个这个地区的经济命脉，操纵这个地区的市场。他们一方面用地租、高利贷及苛捐杂税等方式公开地对劳动人民进行压榨剥削；另一方面又在市场上进行投机倒把，任意抬高农村中所需要的各种生活日用品的价格及任意压低农民出售的农产品的价格。解放前这个地区的经济中心阡东镇，就是在这个基础上形成的。当时最大的商业就是粮行及花行，伴随着地主、高利贷者及商业资本家的奢侈腐敗的生活而产生的是饭馆、烟馆及妓院等，仅在这个小镇上就有十数家，旺季而来，淡季即走。

农村中的生产及农民的生活却是另一种情况。解放前原上土地一般年成，小麦亩产平均不过七八十斤，棉花亩产二三十斤（皮棉）。丰收年成，小麦亩产也不过一百五十斤上下，棉花四十斤左右（皮棉）。畜力农具极为缺乏。白灵宫新庄65户，只有耕牛26头，骡子一头，马二头，大车六辆，土车三个。魏村东堡全村，只有18户有牲口，絕大部分农活是用人力来做的，如人拉犁，人送粪。这个地区解放前从来没有用过化肥，大部分的种籽都是现种现买的，很少经过选种的工作，因为头一年留下的种籽多半是被作口粮吃掉，只好临时现买或现借。这样的生产水平，自然很难希望生产能有所提高。

农民的生活是很艰苦的。魏村全村95%的农户经常缺粮，吃了上顿愁下顿。一般中农每年按人口平均收入仅30—40元，比较富的也不过60—70元。当时在这个村子流传着“四多二少”。所谓四多，即逃荒的多，作雇工的多，忍饥受饿的多，荒地多。所谓二少，即粮食少，识字少。过去能上完小的都很少，许多农民都曾到北山或南山逃过荒。

这个地区是1949年5月間解放的。解放后，这个地区的农民在中国共产党领导下，于1951年进行了土地改革，摧毁了地主阶级的封建剥削制度，解脫了束缚。1952年开始农业互助合作运动，组织互助组；1954年开始组织初级农业生产合作社，并对资本主义商业开始集中地进行社会主义改造；1956年开始成立高级农业生产合作社，使农业生产有了很大的发展，人民生活有了很大的改善。1958年更在社会

主義建設總路綫的照耀及工農業生產全面大躍進的鼓舞下，在群眾強烈的要求下，為了適應生產力進一步發展的需要，建立了規模巨大的工農商學兵相結合的政社合一的烽火人民公社，從而使生產和生活更有了進一步的發展。

從解放到現在已是十年。在中國共產黨與毛主席的英明領導下，我們整個國家發生了根本的改變。這個地區的面貌與其他地區一樣，也得到徹底的改變。目前這個公社是以大搞科學研究聞名全省。它的社長王保京同志是一位著名的農民科學家。王保京同志是在黨的培養與教育下成長起來的。他從互助組時期就搞科學研究。合作化給科學研究創造了條件，隨着農業合作及人民公社化的發展，科學研究在這個地區也得到大力的發展，對提高生產起着一定的作用。科學研究是合作化的產物，同時科學研究也促進了這個地區農業合作化的發展。這是一個光輝的十年，偉大的十年。十年來，完成了幾千年所未完成的工作。過去飢寒交迫的生活已一去不返。生產水平正在飛躍的發展，人民的生活正在不斷地提高。這是一個巨大的變化。它標誌着我國農民是怎樣在黨的領導下獲得了新生，我國農村是怎樣在向現代化的道路上前進，怎樣進行農業社會主義改造，怎樣在進行社會主義建設中獲得了巨大的成就。全面系統地總結這十年來的變化，這是一件十分有意義的工作。由於我們在公社進行調查的時間很短，了解不深刻，個別地方可能有錯誤，本文只是希望在這方面提供一個初步資料，以作參考。

二、農業合作化

1951年的土改，給這個地區的農民帶來了新生的希望。農民從政治上及經濟上真正的得到了翻身，農村中呈現出一片新生的現象，農民分得了土地和其他生產資料，生產情緒空前高漲。由於地租及其他各種封建剝削的廢除，加上國家在農業生產上對農民進行各種的幫助，因此，使農民有力量來改進農業生產技術。這種情況具體表現在土改後，農民都紛紛修理農具，購買牲畜和使用新式農具和化學肥料，實行精耕細作。拿前述的百靈宮新莊為例，土改後一兩年耕牛由原來的26頭增加到35頭，騾子由原來的1頭增加為9頭，大車由原來的6輛增加到14輛，土車由原來的3輛增加到13輛。施肥量比過去增加了一倍到兩倍。一般作物每畝產量都比土改前增產在20%以上。跟着生產狀況的好轉，人民的物質文化生活也有所改善。

但是進一步地提高生產，小農經濟仍有它的一定的局限性；而且小農經濟是一個十字路口的經濟，它仍有通向資本主義的一方面。為了徹底地擺脫貧困的道路，

使广大贫苦农民能够迅速地增加生产而走上丰衣足食的道路，就必须引导农民组织起来，启发他们由个体经济逐步地过渡到集体经济的道路上去。

土改后，这个地区在生产上一般存在着以下的几个问题：第一，牲畜农具普遍感到不足。土改后虽然添置了一些，但是仍然赶不上生产上的需要。农民日益增长的生产积极性，与缺乏生产资料的矛盾，愈来愈尖锐。第二，劳动力缺乏，土改后，一般都精耕细作，不少农民因人手少，土地务不过来，同时因为都有了土地，所以打短工的人也少了，因此普遍地感觉得劳动力缺乏。第三，农村两级分化的现象在不断地增长着。土改后，生产发展了，农民经济状况普遍地有了上升；但是由于小农经济经不起自然灾害与重大婚丧事故，也有不少农户典当及出卖土地的。魏村一地，典当土地的就达二十余户。当时买卖土地的风很熾，同时，在一些富农影响下，农民做小生意，搞黑市活动的也不少。这样都助长了农民向两极分化的趋向。薄太后村土改后到1952年又有4.6%的农户打长工。可见小农经济对抵御资本主义的侵蚀是无能为力的；同时也证明农村阵地如果社会主义不去占领，资本主义就必然要去占领的这个客观真理。

中国共产党及时地教育及领导农民走上社会主义的道路，根据群众的要求及客观经济发展规律的需要，开展农业互助合作运动，号召农民按照自愿和互利的原则，组织起来进行生产互助。许多党员都亲自带头，组织起互助组。在这个地区，首先成立的有薄太后的刘丙林互助组，百灵宫的王保京互助组，以及魏村的郭尧升互助组等。这些互助组都是在1950年冬及1951年春先后成立的。最初是临时互助组，以后就转成常年互助组。事实上在这以前，农民已在自动地组织变工队，互相换工。在刘丙林、王保京等互助组的带动与示范之下，这个地区的农民到1954年就基本上都组织成了常年互助组，在生产上进行互助合作。逐年互助组发展情况如下表：

表一 烽火人民公社地区1950—1954年互助组发展情况

年 度	总户数	临时互助组		常年互助组	
		组 数	户 数	组 数	户 数
1950	4,424	36	233	—	—
1951	4,475	82	441	18	171
1952	4,495	234	1,333	48	358
1953	4,551	273	1,493	115	839
1954	4,631	243	1,483	186	1,445

互助組解决了土改后在生产上所发生的矛盾，生产資料及劳动力不足的問題都初步地得到解决。有的农户有多余的劳力，但是没有足夠的大車与牲畜；有的农户有大車与牲畜，但是没有足夠的劳力；大家进行生产互助，就把問題解决了。組織起来后还可以进一步依靠集体力量，采用先进的技术措施及合理的使用劳动和各种生产資料来提高生产。一般來說，互助組的产量总是高于单干戶的，1952年王保京及刘丙林两个互助組与单干戶的比較如下表：

表二、常年互助組与單干戶产量的比較

地区 亩产(斤) 作物	白 灵 宮 (原下)		薄 太 后 (原上)	
	王保京互助組	单 干 戶	刘丙林互助組	单 干 戶
小 麦	150	115	320	249
棉 花(籽花)	140	90	70	40
玉 米	360	210	—	—

1952年王保京互助組的玉米丰产田首创这个地区的丰产記錄，大大地鼓舞了这个地区农民組織互助組的积极性。王保京互助組共18戶，由于生产的提高，生产資料也有所增加。牲畜由2头增加到4头，大車由一輛半增加到二輛半，組內的公共积累也达到3,560元之多，同时由于有了集体的力量，因在王保京同志的积极主持之下，进行了一些先进农业生产技术措施的試驗与研究，如玉米人工授粉，去雄杂交及改进耕作方法等，首开农民搞試驗研究的先例。

农民組織起互助組可以促进生产的发展，并且初步地培养了农民具有集体劳动的习惯，在生产及分配方面因为进行集体劳动及具有若干公共财产，因已具有社会主义的萌芽。但是，互助組毕竟还是以私有制为基础的，以分散經營为前提；因此对进一步地发展生产仍有一定的局限性，同时也不能彻底阻止农民向兩极分化的趋向，只有进一步走农业合作化的道路，把小农经济变为集体经济，才可以彻底的拔除农民貧困的根源。

互助組在生产中存在的基本矛盾是集体劳动与分散經營的矛盾，随着互助組的发展，这种矛盾就愈益显著，主要表现在以下的几个方面：第一，互助組解决不了因做活先后而引起的产量不均的問題。农业生产有季节性，适时耕作，适时播种，对产量有很大的影响。互助組祇是进行集体劳动，田地上的成果却是誰种誰收。魏村貧农李数学与中农李国正，同在一个互助組，同一块地，由于做活先后的差别，李数学小麦每亩打4斗，而李国正却打了7斗，这样就必然影响劳动者在他人土地

上劳动的积极性。第二，互助组限制着生产技术进一步的发展。互助组一般的说比单干户能接受新的技术；但是由于土地仍是私有的缘故，有些新技术的采用就受到一定的限制。如王保京互助组想搞一块玉米丰产田，以用上中农郑富财的地较为适宜，但是当组里计划用他的地时，却被拒绝了。他说：“你要搞，就到你地里搞去，我有利不图，有害不受”。第三，互助组仍不能阻止农村自发的资本主义趋向。买卖土地的现象仍是存在着，范寨土改后中农高德成原有土地72.47亩，到1954年只有52.41亩，下降27.7%；另一个中农高逢春原有土地67.07亩，1954年却有82.80亩，增加了19%。各村都有这种例子。搞黑市活动的也很多。仅魏村1955年一年内就有85户在搞黑市买卖，其中仅黑市小麦一项交易额就有两万二千多斤。在这种情况下农村中两极分化的现象很难根除。事实证明，只要有生产资料私有制的存在，资本主义的温床就有存在的可能性，农民贫困的根源就不能彻底的消除。这类矛盾如不能解决，农村的生产就无从得到进一步的发展。

经过二三年的互助组生活，农民深深认识到互助组集体劳动在生产上的优越性，集体劳动的力量是伟大的，只有依靠集体劳动，生产才能不断地提高。同时农民也认识到互助组的基本矛盾是集体劳动与分散经营的矛盾，只有统一经营才能消灭分散经营在生产上的落后性，及进一步地巩固与扩大集体劳动在生产上的优越性。党及时地指出必须“逐步实行农业的社会主义改造，使农业能够由落后的小规模生产的个体经济变为先进的大规模生产的合作经济。”⁽²⁾它的具体道路“就是经过简单的共同劳动的临时互助组和在同劳动的基础上实行某些分工分业，而有某些少量公共财产的常年互助组，到实行土地入股，统一经营而有较多公共财产的农业生产合作社，到实行完全的社会主义的集体农民公有制的更高级的农业生产合作社，（也就是集体农庄）。”⁽³⁾

1954年3月在薄太后村刘丙林常年互助组的基础上，就建立起星火农业生产合作社，当时入社的有28户。这是这个地区成立的第一个初级农业生产合作社，也是当时醴泉县的第一个初级农业生产合作社。1954年5月，百灵宫王保京常年互助组也改成为烽火农业生产合作社，当时入社的是18户。这个地区，在星火与烽火两个农业社带动之下，到1954年就有20个初级社；入社的农户共915户，占这个地区总农户的19.7%。

(2) 中国共产党中央委员会关于发展农业生产合作社的决议，人民出版社，1954年，第1—2页

(3) 中国共产党中央委员会关于发展农业生产合作社的决议，人民出版社，1954年，第2页

初級社的成立，使这个地区的生产进入到一个新的阶段。初級社是在土地入股，其他生产資料作价入社，統一經營的基础上进行的。土地可以統一經營，勞力可以統一調配；因此，它可以进行大規模的生产，可以合理的組織人力及畜力，可以合理的使用各种生产資料，可以普遍采用各种科学技术、各种先进經驗及新式农具，可以开展多种經營，及按照国民經济的需要进行有計劃的生产。这样就为进一步地发展生产创造条件。原来互助組存在的矛盾，統穫得了解决。

初成立的烽火农业生产合作社的产量当年就有很大的提高。玉米亩产566.14斤，小麦309斤，棉花亩产216斤(籽棉)，与互助組阶段比較，都有显著的提高。由于集体經營及生产的提高，因此有較大的经济力量来进行基本建設和技术改革。1955年烽火社購買了双輪双鐮犁3架，棉花条播机4架，12行小麦条播机1部，此外还購買了一些玉米脫粒机和噴霧器。在基本建設方面，兴修了水利，扩大了灌溉面积120多亩，还开荒100多亩，植树造林40余亩。在丰产試驗及各种农作物的科学研究方面也都大力的开展，除进行玉米丰产試驗外，还进行了小麦、棉花丰产試驗，麦棉兩熟以及选育优良品种的試驗研究，为农民大搞农业技术革命树立了一面旗帜。全社大力地推广了玉米人工受粉試驗，在生产上穫得良好的結果，这样因使得生产不断地提高。

社員的收入因生产的提高也比入社前有很大的提高。以王保京互助組的成員来看，1952年該組6戶共39人，每人平均全年收入55元。入社后这6戶的人口增加到48人，平均每人全年收入96元，比互助組每人平均收入增加了74.5%。新下中农王貴州在入社前1953年仅收入小麦450斤，玉米300斤，棉花180斤。入社后1955年即分得小麦1800多斤，玉米1450斤，棉花350斤，比入社前提高了二、三倍。

1955年夏由于农村中資本主义自发势力的存在及某些干部有着严重的右傾保守思想，认为办少好巩固，农业合作化运动的开展受到一定的阻碍。个别地区在富裕中农的煽动之下，还出現有拉牛散社的情况，但是很快的在党的领导之下，及时的进行了整頓。特别是毛主席的关于农业合作化問題的報告及党中央关于农业合作化的決議給当时的情况指出一条正确的方向，因而，这个地区从1955年冬到1956年春和全国其他地区一样出現了一个气势磅礴的农业合作化的高潮，在一个很短的时间內，基本上都建立起初級农业生产合作社。全区到这时80%以上的农民都加入了社。

农业合作化使这个地区的生产大大的提高了一步，但是由于当时成立的主要仍是初級农业生产合作社。它仍是在私有土地的基础上建立起来的。土地仍参加分紅，这样就严重地影响到社員的劳动积极性。烽火社1955年分紅时，一个地股分棉花35

斤,而一个劳动日只分得9兩。上中农王保兴一家十口人,有劳3个,地股36股,1955年全年只做234个劳动日,地劳共得报酬1,043元。由于他的地股多,因此对劳动就不积极地参加。贫农王中荣,一家七口人,有劳2个,地股8股,1955年做了400个劳动日,比王保兴多做劳动日70%;但是收入方面地劳合計也只597元,比王保兴还少80%,这样就影响着生产的进一步发展及贫中农的团结。

同时土地私有制也妨碍着土地资源的合理利用,及农田基本建设的进行,土地调整也不易进行。烽火社沿涇河及泔河一带坡地水土流失严重,涇河沿岸还有一些滩地宜造林植草,实行保土耕作。1955年想加以利用,就受到阻碍。上中农王建栋就不愿在他的地上进行。星火社想选择一个适宜的地点盖饲养室,结果也因土地私有关系而未能得到合理的解决。

这样随着生产力的发展,初级社就应进一步的实行土地及生产资料公有化,取消土地报酬,改成为完全按劳分配的高级农业生产合作社,这是发展的必然结果。烽火初级农业生产合作社于1956年3月在党的领导下就首先改为高级社。星火高级农业生产合作社也相继成立。这一批转高级社的初级社都有二三年的历史,一般在党支部的领导下,经过几年来的统一经营及集体劳动,社员对社会主义已有了深刻的认识,生产连年地提高,社员生活不断地改善,社内公共积累也不断地提高,干部也有了管理集体经济及大规模生产的经验,这样都为由初级社转为高级社创造了条件。

由初级社转为高级社是在农村中展开的又一次深刻的社会主义革命。它消灭了农村中生产资料私有制,它标志着对小农经济进行社会主义改造的成功。这是一个比起推翻封建土地制度更要深刻得多的革命。这是社会主义性质的革命。通过这次革命才最后一次挖掉了农民的穷根。这次的革命经过了由初级到高级的一个发展过程。土地改革替它创造了前提,整个农业合作化运动的过程,也就是它整个革命的过程。党与毛泽东同志创造性的运用了马克思列宁主义,结合中国的实际,在很短的时期之内,胜利地完成了在农村中的这次革命,消灭了生产资料私有制,剷除了资本主义的经济基础,从而建立起社会主义经济,为农业生产力的发展创造了广阔的前途,为我国后来的人民公社化运动提供了物质的条件。

这个地区的高级农业合作化的过程是很迅速的。从1956年春开始,不到一年的时光,全区就基本上实现了高级农业合作化。它的实现的过程基本上有两种类型。一种类型是先建起初级社,然后经过一两年后再转为高级社。白灵宫的烽火社,薄太后的星火社就是这种类型。这些社多是最早成立的社。另一种类型是先建起初级

社，然后在一個很短的時間內就過渡為高級社。如魏村的興隆社，楊家村的寺東社都是如此。這些社都是在1955年冬或1956年春建立的，1956年當烽火社等轉為高級社后就很快地也轉為高級社。個別還有從互助或由單干戶組直接組成高級社的。這種情況是在初級社已經顯示巨大的成績，農民也深深体会到統一經營與集體勞動的優越性，同時也看到在進一步發展生產時，有些問題初級社還不好解決；因此，當有些社已改為高級社不等其充分顯示出它的優越性時，群眾即有迅速地轉為高級社的要求。“初級社既然還有缺點，還要向高級社過渡，還是一步登天直接辦高級社為好”。這種迅速地轉為高級社是與學習黨中央的“關於農業合作化的決議，及毛澤東同志的“關於農業合作化問題”及歷年來受黨的教育及已具有在互助組時期辦集體經濟的豐富經驗有直接的關係。逐年初級社及高級社發展情況如下表：

表三 烽火人民公社地區初級社與高級社發展情況

年 度	總戶數	初 級 社		高 級 社	
		社 數	戶 數	社 數	戶 數
1954	4,630	20	915	—	—
1955	4,759	76	3,824	—	—
1956	4,824	—	—	45	4,127
1957	4,982	—	—	38	4,982

由初級社轉高級社的過程，對農民也是一個教育的過程。在這個過程中群眾的思想變化是很複雜的，其中最大的一個顧慮是怕收入得不到保證，或收入會有所減少。有的怕社內沒活干，有的怕自己沒有勞動力，土地報酬取消後沒有依靠了。一般貧農及下中農對轉高級社是最積極的。顧慮最多的還是一些地多人少的上中農，怕土地報酬取消後，收入會減少。一般經過學習黨的文件及算細帳後都基本上得到了解決。烽火社及星火社都經過這樣的一個過程。星火社在建高級社的過程中算了三筆帳：一筆帳是勞動出勤帳，說明成立高級社，土地可以統一規劃，今後活路是更多不是更少。一筆是算收入對比帳，高級社由於生產的發展，總收入增多，土地報酬取消後仍不會影響收入；因為勞動報酬可以提高，土地多的人，只要多勞動，收入仍會比過去有所增加，從長遠來看，收入更是會增加的。第三筆帳是算青苗統收單碾與統收按勞分配帳，說明現在立即統一分配，仍是有利的。經過算帳，絕大多數的中農也願意轉為高級社。在星火社烽火社的帶動下，1956年當年加入高級社的農戶即佔到總農戶的85%以上。

由初級社轉高級社的过程不仅是一个建社的过程，而且是一个供社与扩社的过程。互助組轉为初級社后，戶数即不断地扩大。一般的社都在一二百戶以上。王保京互助組成立初級社后由原来18戶扩大到65戶，由初級社轉高級社又扩大到1115戶。星火初級社是在刘丙林互助組的基础上建立起来的，轉高級社时与紅火初級社合并，由原来的28戶扩大为192戶。最后，这个地区共成立了38个高級社。

高級社取消土地报酬后，一般社員的劳动积极性普遍高涨。星火社在未轉高級社前，28戶中沒有一戶全年所做的劳动日超过300个劳动日的，其中还有15戶每戶平均还做不到150个劳动日。轉高級社后，28戶全年所做的劳动日每戶平均都在300个以上。其中300~400个劳动日的有5戶，400~500个劳动日的11戶，500~600个劳动日的5戶，600个劳动日以上的7戶。一般地说，高級社成立后，社員所作劳动日普遍增加在三倍以上。轉高級社后社員全年所做劳动日增长情况如下表：

表四、 星火初級社28戶社員轉高級社后全年所做劳动日增长情况

高級社时期 (1956) 初級社时期 (1955)	高級社时期 (1956)					合 計
	300—400劳动日	400—500	500—600	600—700	700以上	
100劳动日以下	1					1
100—150	4	9	1			14
150—200		4	2		1	5
200—250			2	1	4	7
250以上					1	1
合 計	5	11	5	1	6	28

高級社成立后，土地可以統一规划，規模大，人力及資源雄厚，各社都可以根据各个地区的土壤、地形等自然条件及经济需要进行合理的规划。如魏村的兴隆社建社后就把原下沿涇河一带的平地规划为粮棉生产区及蔬菜栽培区，把河滩沙地规划为经济作物区，把原下水土流失較严重的地区规划为飼料生产区。同时并在土地规划的基础上按照当地倒茬习惯，初步地确定了相应的輪栽制度。星火社除作了类似的土地利用规划，同时还对作物的輪栽秩序及作物組成作了初步的安排。

各社都举办了各种的工付业，展开了多种经营。一般都設有油坊、軋花厂、及农具修配厂；有的还設有豆腐坊、磚瓦窑及石灰窑等；有的还办有农产品綜合加工工厂。兴隆社还按装了一部柴油机，用来軋花、磨面和榨油，一方面节省了大量的人力及畜力，可以用来从事其他方面的生产；另一方面大大地增加了收入。各社在集

体养猪及养羊方面也得到发展。

各社都大搞农田基本建设。烽火社及兴隆社转高级社后第一年就基本上实现了水利化。烽火社修水渠使300亩旱地变为水地，另修梯田100多亩，开荒地400亩。兴隆社兴修水渠165条，使原下的耕地大部分都变成水浇地，此外还开出荒地304亩。许多社还进行了改良土壤平整土地的工作，使土地便于连片经营适合于耕作及灌溉。

高级社的成立更促进了这个地区进一步应用各种新的农业科学技术，改进耕作制度及耕作方法。如把原下的水浇地从两年三熟改为一年两熟制，改硬槎播种为软槎播种，改撒播为条播，这些在高级社成立后都全部实现了。烽火社更在王保京同志领导下进行了许多科学研究及丰产试验。小麦、棉花都陆续创造了这个地区的高额丰产记录试验项目也大大地增加，并逐渐地开始了一些高级试验研究工作。他的经验对这个地区的增产起了相当的作用。国家的拖拉机站也开始在高级社建立的这一年在这个地区进行机耕。这些都是在初级社及社小时很难充分发挥作用的。

高级社的生产水平一般地比初级社都有显著的提高。烽火社转高级社前后两年的产量：玉米1955年亩产362斤，1956年为525斤；小麦1955年亩产为230斤，1956年为320斤；棉花1955年亩产皮棉为60斤，1956年为62斤。社员的收入也有显著的增加，每户平均收入1955年为315.0元，1956年为613元。1955与1956年都是这个地区的丰收年，1956年夏收期间还遭受再害，使生产遭受到损失；但是与1955年比产量仍有显著的增加。总收入方面因开展多种经营的缘故，也有显著的提高。这些都说明高级社比初级社更能进一步地发展生产。

三、供销合作及信用合作

这个地区在农业合作化的过程中，供销合作与信用合作也起了一定的推动与促进的作用。生产互助合作是使农民组织起来逐步地实行农业的社会主义改造，使农业能够由落后的小规模生产的个体经济变为先进的大规模生产的合作经济。供销合作是逐步缩小农民与资本主义在商品流通过程中的联系，通过供销活动逐步地将农村经济纳入国家计划的轨道。信用合作主要是打击农村高利贷，活跃农村金融，扶助农民发展农业生产，以促进农业生产互助合作的发展。三者都是在引导农民逐步地进行农业社会主义改造及积极地参加社会主义建设。它们的关系正如党中央的“关于农业生产合作社的决议”中所指出的，“农业生产互助合作、农村供销合作和农村信用合作是农村合作化的三种形式，这三种合作互相分工而又互相联系和互

相促进，从而逐步地把农村的经济活动与国家的经济建设计划联结起来，逐步地在生产合作的基础上，改造小农经济”。（4）

土地改革使商业资本及高利贷剥削受到严重的打击，但是没有使它达到彻底摧毁的程度。私商的投机活动、黑市买卖及高利贷活动在农村中并没有因此而绝迹，这样仍不时地促使着农民自发的资本主义的滋长。当时的农村市场，仍基本上掌握在私商的手里，为了彻底的改变这种情况，杜絕农民与资本主义的联系，党及时的在农村中组织起供销合作及信用合作的各种组织。它的任务就是“在国营经济的领导下帮助农民群众逐步摆脱这些剥削，帮助国家完成收购粮食及其他农产品的任务，努力供应农村必要的生产资料和生活资料，发展农村储蓄和低利贷款，为农村生产服务，促进农业生产互助合作的发展。”（5）

这个地区的供销合作社是在解放初期1949年10月成立的。最初成立时社员人数为2,256人，股金为6,316元。到1953年时社员增加为6,257人，股金为17,519元。当时已有公积金6,235元，公益金463元，连同上级拨款4,519元，合计资金共有28,736元。在国营经济的领导下，供销合作社无论在生产资料或生活资料方面的供应量逐年不断地增加。1953年营业额已达到128,069元，占当时市场营业额的37%，其中棉布、食糖等已占到90%以上。在农产品收购方面，已经达到979,546元。

由于供销合作经济的迅速发展，社会主义市场的不断地扩大，这就使农民能够逐步地摆脱资本主义经济的影响，而依靠社会主义经济来满足自己在生产和生活上的需要。同时还因供销合作经济的发展，与小农经济的联系日益紧密，这样就可以从农产品收购及消费品供应方面来逐步地克服小农经济在生产上的盲目性，因而有利于小农经济的改造。供销合作社并可以通过供销活动进一步地来帮助与促进农业生产互助合作的发展。供销合作社一方面通过供销活动利用各种方式经常地向社员及农民群众进行思想工作，教育社员要把国家的利益与个人利益很好地结合起来，教育社员应遵守国家的法令政策；另一方面用差价及各种优待办法对互助组及农业生产合作社通过结合合同等方式在供销方面予以支持及保证。这样就大大地保证了农业生产互助合作的发展。从1953年起至1958年，通过合同供应给互助组及农业生产合作社的生产资料总值达230余万元，收购农产品总值达1,000多万元。这样就直接对这个地区的生产及农业合作化起到保证与支持作用。

（4）‘中国共产党中央委员会关于发展农业生产合作社的决议’，人民出版社，1954年，第14页。

（5）‘中国共产党中央委员会关于发展农业生产合作社的决议’，人民出版社，1954年，第14页。

供销合作社对这个地区的资本主义商业的改造及打击资本主义势力在农村市场中的投机活动等方面也起了很大的作用。解放初期这个地区共有大小私商60多户，其中坐商30多户，到1953年时一共还有30多户。供销合作社成立后分别成立了食品、百货、布匹及生产资料等四个零售商店。1954年又发展为10个，增设铁磁、木器、杂货等六个零售商店；另外还成立有染房、醋房、竹器加工厂，麻绳加工及糖果加工等加工厂；同时在星火、炬火、宝塔等农业社所在地还建立了五个分销店。1955年全年的营业额达到市场总营业额的56%，销售总额也增加到594,980元，比1953年增加了4.6倍。随着供销合作社营业额在市场上的增长，这样就使市场的面貌，逐步改变，农村中商业障地已基本上为社会主义商业所占领，资本主义商业退居次要地位。在农产品收购方面，由于国家不仅对粮食、油料实行了统购统销，而且又在1954年对棉花也实行了计划收购，对其他主要农产品也实行了统一收购，至此主要农产品的收购工作都全部掌握在社会主义国家手中，从而也就在很大程度上排除了资本主义商业在农产品收购与出售过程中对农民的中間剥削，割断了资本主义商业与小农经济的联系，这样也就对资本主义商业进一步进行社会主义改造创造了有利的条件。

1952年党领导的三反五反运动对资本主义商业的五毒行为，从思想上给予严厉的打击，使它的违法行为受到一定的限制，但是当时还没有从组织方面根本上改变资本主义商业的面貌与性质，因为这时供销合作组织力量还虚弱。1954年及1955年的大发展彻底改变了这种形势。1956年对资本主义商业及小摊贩开始进行组织改造。一般地是有的采取公私合营的形式，有的组成合作商店的形式，有的组成合作小组。通过公私合营、合作商店及合作小组就把这30多户的资本主义商业及小摊贩分别纳入不同的形式的国家资本主义道路，使它逐渐变为社会主义性质的商业，为社会主义经济服务。这时候社会主义商业就巩固地代替了资本主义商业，占领了农村市场障地。1956年供销合作社的营业额占全年总营业额77%，1957年就达到总营业额的91%，改造后的资本主义商业也基本上纳入到国家计划的轨道。这样就根本上解决了在商业方面的两条道路的斗争问题，从而保证及促进了农业生产的发展。

信用合作组织是农村劳动农民组织起来，调剂资金有无、解决困难、发展生产、打击与逐步排除与消灭高利贷剥削的一种集体经济组织。土地改革后，广大的贫苦农民分得了土地和生产资料，但是由于小农经济力量薄弱，无力对付自然灾害及各种意外事故，难免在生产及生活上不受困难；因此仍难免有卖房卖地、借高利

貸、当僱工受人剝削的情况发生。为了解除这方面的威胁，党领导农民除发展农业生产互助合作及供銷合作外，又組織起信用合作。农村中有了信用合作組織，一方面可以吸收农村中的閒散資金，让它儲蓄起来，使它有一个正当的出路；另一方面可以把这部份集中的資金貸給生产和生活上有困难的农民，使他們可以摆脱高利貸的剝削，这样通过資金的借貸，就可以割断农民与資本主义在金融方面的联系，促进农民走互助合作的道路。

这个地区的信用合作組織的发展也是迅速的。1953年3月間开始組織。最初成立的是薄太后及力士村两个信用合作小組。1954年共成立了七个信合作社及六个信用合作小組，到1955年共有十二个信用合作社及三个信用合作小組。1956年就以这些信用合作組織为基础分別組成新城乡及阡东乡两个信用合作社，到这时每一个农业社所在地都成立有一个信用合作社。

信用合作組織成立后，高利貸的活动就逐渐受到一定的限制。信用合作組織主动地解决农民在生产及生活上的困难，如1954年二月間当信用合作組織知道农民雷子公因生活困难，以月息23分3厘的高利借了高利貸25元的事后，立即以月息1分6厘的低利貸款給雷子公貸了30元，使雷免受高利貸的剝削。信用合作組織利息低微，而且不断地在降低中。1956年开始降低貸款利息，由1分6厘降到1分2厘，再降到9厘，最后到7厘。貸款的数額也逐年地增加。这样终于使农村中高利貸的活动得以制止。

1955年农村进入社会主义高潮以后，信用合作組織的貸款对象及用途也逐步发展变化，除貸款給貧苦农民解决其生活問題外，对农业生产互助合作組織的生产貸款也在逐步提高中。通过对农业生产互助合作組織貸款，一方面使其能获得更多的生产資料，便于进行扩大再生产；另一方面随着生产的发展，积累可以扩大，因而可以更促进农业合作化的发展，这样信用合作組織，就对农业合作化的发展起了巩固与促进作用。如1954年力士村张順科互助組初成立时，信用社当即貸給270元以解决当时互助組和組員的生产及生活上的問題。王保京互助組成立初級社时，信用社当即貸給1600元以买化肥、农藥、农具及牲畜等，及200元的生活貸款，这样就大大有利于当时的生产。

信用合作組織的資金来源主要有三部份，一为社員的股金，一为社員及生产互助合作組織的存款；一为銀行貸款。股金数額較少，来源有限，銀行貸款只是在信用合作組織在資金周轉上发生困难时始能获得，而且是短期性質，因此資金的来源

主要为社員及生产互助合作組織的存款。这个地区从1955年来在信用社中的存款数字如下表：

表五 历年（1955—1958）信用合作社存款額數（單位：元）

年 份	农业生产合作社	社 員	合 計
1955年	30,000	8,000	38,000
1956年	40,000	11,000	51,000
1957年	39,000	10,000	49,000
1958年	43,000	14,000	57,000

我們可以看出农业社与社員的存款是逐年在增加中，这一方面說明信用合作組織資金力量的壮大，因而能更好的为发展生产，促进农业合作化服务；另一方面也標誌着生产水平与社員觉悟的提高。

信用合作与供銷合作是紧密地联系在一起，它們共同地为农业社会主义改造服务。这个地区也广泛地推行生产、供銷与信用三結合的方式，簽訂三結合的合同，互相保証与支持，以促进农业生产的发展。三結合的基础是农业生产合作社的生产計劃。农业社根据国家的計劃任务和本社的需要，制訂生产計劃，向供銷社提出所需要的生产資料的种类及数量，向信用社提出所需要的資金數額及时期；供銷社根据合同按时地供应生产資料与收購农产品，并通过信用社来支付农产品的价款。信用社根据合同按时供給資金，农业社应按时归还貸款及将暂时不用的款項存入信用社中。这样就使得三者更紧密地結合在一起，共同为农业社会主义改造服务。

供銷合作与信用合作与农业生产互助合作都是社会主义性質的經濟。三者共同的任務是通过合作化的道路，貫徹党对小农经济实行社会主义改造的方針政策，彻底消灭农村中的資本主义，迅速而不断地提高农业生产力，以便最終地在农村中建成社会主义。其中农业生产互助合作是改造小农经济的基本环节，因为它最終地使小农经济起了質的变化，使它改变成社会主义的集体經濟，这里供銷合作及信用合作起着的是促进作用。这个地区的供銷合作与信用合作的发展，无疑地是胜利地完成了这个任务。

四、人民公社化

农业合作化高級阶段的完成，使得这个地区的生产全面进入到一个嶄新的局

面。农民的生产积极性空前高涨，生产水平不断地提高。1957年党又领导农民在农村中进行了全民性的整风运动，农民的思想大大地解放，思想觉悟也普遍得到提高。1958年在党的社会主义建设总路线照耀下，全国工农业生产出现了一个大跃进的局面。这个地区也同样地出现这种形势。农民为了多快好省地建设社会主义，提前完成党中央所提出的农业发展纲要四十条所提出的各项指标，都以冲天的干劲大搞生产。这时就深深地觉得有必要也如其他先进地区一样，把这个地区所有的高级社都组成一个规模更大的工农商学兵五位一体，进行农林牧渔多种经营的政社合一的人民公社。

当时高级社的形式已不能适应形势的发展。许多高级社都想办工业，如永光社想办一化肥厂，星火社想办一面粉厂，结果都因资金力量薄弱，无法办起，烽火社1957年秋即曾酝酿办一个轧花、磨面综合工厂，初步估计得15,000元，但是社里共有资金只3,000多元，这样一直到1958年还是办不起来。有的是原有的工业已有一定的基础，但是要想进一步的扩大，也都又没有力量，如星火社的醋房、粉房、榨油及砖瓦厂等就是如此，这样要想大办工业以适应国民经济的需要，自更困难。

高级社的形式也限制着各社进一步地发展农林牧渔的多种经营。为了进一步发展，农业生产必须在更大一些范围内进行统一规划，以便更好地利用各种土地资源及合理地使用人力及物力。但是高级社这种多种经营往往因人力及物力的有限及资源的限制而得不到发展。旱原地区有些高级社要想开展多种经营又苦无门路，即使有条件，也因经济及技术条件不够而不能开展。

许多高级社要想进行大规模的农田基本建设如兴修水利等，但这些也都不是一个社的力量所能办到的。如旱原上的修渠问题就是如此，要想完成，必须大家一齐动手。有些地区的土地利用涉及到许多高级社的协作问题，才能得到合理的解决。如烽火、兴隆等社附近沿泾渭河一带有近万亩的坡地，水土流失严重，为了水土保持，就必须广泛地植树造林，但这又不是一个社所能办到的。

高级社在进行农业生产机械化方面也受到一定的限制。在大跃进的形势下，人力及畜力都感觉得十分紧张，迫切的要求使用机器，但是由于高级社的规模小，经济力量及技术力量薄弱，要想购置及使用各种新式农具及拖拉机等也都有一定的困难。高级社在采用先进的科学技术，进行试验研究及进一步开展技术革命与文化革命方面，也受到一定的障碍。如烽火社想在王保京同志领导下，在总结历年小麦及玉米品种杂交及各种试验研究的基础上，扩大试验研究项目，以进一步地提高产

量，当时就因社小力量小，承担不起这样复杂的任务而无法进行。有些高级社也想进行这种试验研究及学习这方面的先进技术，却又苦于无人指导。这样也就阻碍了新式农业技术进一步的推广。许多农民要想学习文化，学习科学技术，也都不是高级社的力量所能满足的。

在另一方面要想更好地贯彻党的社会主义建设总路线，农村中的许多组织也需要进一步地加以调整。供销合作与信用合作与农业生产互助合作需要在更大规模的基础上结合起来，才能更好地发挥三结合的优点。地方上政社的机构也有必要合而为一。这样既可以便于在党的统一领导下来全面地安排各项社会活动，使其能更符合于生产大跃进的需要，更好地领导生产；同时还可以简化机构，集中领导，提高工作效率，使其能更好地为建设社会主义服务。各种文化教育及集体福利事业也需要进行统一的规划，以随着生产的发展逐步地建立起来。劳动组织的形式以及收益分配的方式方面也应作出相当的调整，以适应这种新的跃进的形势。这些都不是仅仅小社并大社所能解决的。

1958年春，新城乡的十七个农业社首先在乡人民委员会的领导下成立了四个联社及一个全乡的技术推广委员会，专门负责组织协作，推广新技术，组织交流经验与检查评比，但是不够，还是感觉得需要进一步地从组织上也全部统一起来。1958年8月毛主席提出“还是人民公社好”的指示后，这个地区的农民就热烈的响应，积极地要求也成立人民公社。当时原计划在阡东乡建立起四个公社，在新城乡建立起三个公社，经过多次酝酿，最后组成一个。烽火人民公社就这样在群众热烈的要求下，经过一个很短时间的酝酿就成立了。

烽火人民公社的成立可以说是这个地区客观经济形势发展的必然结果。解放以来，农民在党的领导下，进行了土改，推翻了封建剥削制度。土改后，农民迫切要求发展生产，改善生活，党又领导他们从事生产互助合作，通过耐心的说服教育与示范，终于把小农经济改造成为社会主义的集体经济，大大地解放了生产力，发展了生产，提高了农民的物质和文化生活水平。通过这一系列的事实，农民亲身体会到组织起来及进行大规模生产的优越性，因而更坚定了走社会主义的信心与决心。经过党的几次社会主义改革及整风运动，思想认识也有很大的提高，这样就为人民公社的建立奠定了思想基础。因此，烽火人民公社可以说完全是在人民群众社会主义觉悟空前高涨的基础上，在党的领导下，通过农民群众的自觉活动，根据客观经济形势发展的需要而建立起来的。

目前烽火公社对生产资料方面实行的是以队为基础的三级所有制。队的所有制是基本的，社的所有制是部分的，小队也有部分的所有权。这里由于是政社合一的缘故，在社的所有权中还含有全民所有的成分。目前由于各队的基础不同，穷富不一，因此还需要逐步地过渡，不能一下就变为社的所有制。在管理体制方面实行的是统一领导，分级管理，分级核算，这样既贯彻了三级所有制的精神，同时也保证了全社统一领导的方针。公社一级根据国家经济建设和本社的需要统一筹划，管理区根据公社的安排负责贯彻；生产队是基本核算单位，按公社的规定统筹安排全队的生产；小队为承包单位，具体负责执行。各单位的经济往来，统按等价交换各负盈亏的原则处理。

管理区规模一般在千户上下，生产队即按原来的高级社组织，这样便于进行核算。一般是一村一队，小村是数村一队，一般队的规模为150户左右，队大的有315户，小的也有60户。生产小队一般为25—40户左右。另外还成立有专业生产队及小组，有的为临时性的，如工付业方面的劳动组织便是。这些劳动力亦工亦农，农忙时投入农业，农忙后仍进行专业活动。队与小队普遍推行“四定、三包、一奖制，”即定劳力，定耕区，定牲畜农具，定增产措施；包工、包产、包投资，超产奖励。在生产小队中，还实行分工负责制，使每块地、每件农活或每种技术措施，都有专业组或专人负责到底，要求做到“任务到队，责任到人；措施到田”，最后要“插标验收”，以求有效地贯彻三包制度。工资方面采取的是评工记分，死级活评，按劳动日分红的办法。

公社经济是一个巨大的集体经济，必须实行计划管理，才能得到巩固和发展。烽火公社成立后首先就吸收了高级社的许多先进经验，充分利用原来各乡镇工商及财贸等业务部门的管理经验，建立起一套完整的计划管理体系。公社以业务部门及生产队为单位分别地提出各项有关的任务指标，具体计划由有关业务部门及生产队负责制订，这样既可以有一个统一的计划，同时还可以结合具体情况使它得到贯彻。生产队的计划有年度计划，阶段作业计划。各项计划与业务部门的计划都有密切的联系，如物资供应及财务部门方面的计划，就必须与公社的供销部门及信用部门的计划紧密地结合起来，这样才能起到相互保证与促进的作用。各项计划的执行情况多及时进行检查，并在这个基础上展开竞赛运动。烽火公社经常用这种比竞赛的办法来督促及改进各部门及各生产队的工作，这样就使得计划的贯彻与执行得到保证。

烽火公社在建社的过程中始終是貫徹了勤儉办社的方針。首先是因陋就簡，充分利用高級社原有的設備来发展生产，如开展粉房、油房等工付业生产，都是在借用社員原有的設備、房屋的基础上举办起来的，这样就可以大大減少投資，因而可以保證重点投資項目的进行。其次是挖掘潛力，儘可能節約一切开支，还要把事情办好。可用可无的开支就不开支，可以少开支的就尽量少开支。一切都精打細算，以土代洋，从生产出发。購買农藥，化肥及农具，都从生产需要出发。凡能自制，費用又省的就堅决不購置。各項財務开支都有一定制度，分級管理，認真地执行財務計劃，这样就保證了生产，同时也節約了开支。

烽火公社在搞好經營管理工作中最根本的一條經驗就是加強了黨的領導。一切工作都要求作到思想先行与政治掛帥，經常地抓住各种机会，用各种方式来宣傳黨的方針政策，同时用算細帳及組織辯論的方式結合着解决一些重大問題来进行社会主义思想教育，从而使社員的社会主义覺悟能不断地提高。政社合一后，对加強黨的領導在組織上也創造了一个便利的条件。公社的各項工作都可以通过公社党委来統一布置，各有关的支部負責貫徹执行，从而使黨的各項方針政策可以保證得到彻底的貫徹。

民主管理也是公社經營管理中的一个重要环节。各項重大問題都貫徹着从群众中来，到群众中去的精神，与群众商量并经过一定會議后再作决定。各項財務收支均應公开，定期的向社員公布帳目。干部加強集体領導，实行分工負責及輪流值班，以一定的時間参加生产。干部的劳动報酬采取“定工生产，定額補貼，年終評獎”的办法。生产队以上的干部以同等勞力的50%实行包工，小队的干部因队务誤工，实行定額補貼，这样使干部能深入基层，参加生产，因而可以更好的領導生产。

烽火公社的成立已有一年。在这短短的時間內，公社已在經濟、政治、及文化等各个方面获得了巨大的成績。在农业方面，由于公社对农业可以进行統一領導，可以更有效地充分動員和合理安排农村的劳动力，充分發揮人力、物力、和技术力量，今年夏季就获得了第一个大丰收。全社共收小麦68,850亩，平均亩产230斤，比1958年亩产155斤高出45%以上，并出現了500斤以上的大面积丰产田共12,859亩，800斤以上的丰产田123亩，其中并有1,000斤以上的高額丰产田7.26亩。今年夏粮粮食总产量，达到16,129,000斤，比1958年夏粮总产量增加60%。

公社化后，動員全社一部分力量，首先完成了一条橫貫全社长达15华里的季道，使全社三分之一的旱地都可以变为灌溉地，比原有的水地扩大了七倍多。原烽

火农业社计划修建扩灌千亩地的抽水机站，因人力、物力不足，两三年还没有办起来，公社成立后，统一抽调劳力进行了大协作及购置了机器，两个月内就把抽水机站建立起来了。公社还在其他地区新建了两处抽水机站公社目前尚有1,700多人从事水利建设，其中并分出一部分力量支援宝鸡武功等地区的水利工程。

在综合发展多种经营方面，公社也正在高速度地进行中。公社化后首先对全社土地进行了初步的规划，将来原下魏村及白灵宫地区，因土质及水利条件均较好，今后准备大量地发展蔬菜及其他经济作物，原上土地主要发展粮食及棉花，沟整地带及水土流失严重地区，准备大量地造林，栽菓树及植种牧草以发展畜牧。

为了积极地在这些地区准备造林，公社化后即原来已有良好的造林基础的葛山设立一个林场，帮助拨地104亩，建立苗圃，从各队抽调劳力成立专业生产队。目前在林场的帮助下，已在各地区造林千余亩。

畜牧方面，也在积极准备大发展中。公社化后即由公社中心商店在全社开展了一个“十大养”与“十大帮助”运动，帮助各队及社员发展家畜、家禽及开展多种经营，现已向各方选购各种优良品种，正在积极繁殖中。现已有苏联种马6匹，各种种猪50头，荷兰乳牛一头，端土和新疆羊十头，克士力及安哥拉兔100只，意大利蜂41箱，另外还有莱亨难，北京鸭、鹅等数百只，同时还在积极地准备养鱼中。

在工业方面，公社化后正在高速度地发展中。除将原来的一些工厂的规模加以扩大外，新建的厂计有农产品综合加工厂3个，缝纫厂23个，饲料加工27个，土化肥厂30个，动力机械修配厂一个等一共84个。原来烽火农业社1955年就想办的一个农产品综合加工厂也就很快的办起来了。原来的一些旧厂如农具修配厂等的规模一般多扩大一倍到两倍以上。今年夏收的各项农具大部份都是由农具修配厂供给的。根据已建立的两个农产品加工厂的统计，在节省人力和畜力方面，半年当中就可代替人力9,000多个，畜力6,000多个。缝纫厂现共有75台缝纫机，每日也可节省500多个女劳动力，这样大大的有利于生产。这些工厂多是就地取材，成本低，造价小，即便于生产及生活方面的使用，也充分利用了各种资源，增加了收入。今年工付业的生产从一至六月份就达488,450元占上半年农业总产值的35%比公社前去年同期工业总产值增加到十倍以上。

公社现已安装高压电线，将来一部份工厂还可使用电力。公社买了两部汽车，同时还修筑了一条长达二十公里的公路。公社还买了两台拖拉机及各种机具。这些都为今后农业生产机械化及电气化及进一步改进人民的生活创造了条件。除社办工

业外，公社在大炼钢铁的时期，还大力地支援当时炼钢事业，到现在还有百余名青年在炼钢厂工作。

公社化后更促进了技术革命与文化革命的开展。公社成立不久，即在王保京同志领导下成立了一个农业技术学校，由各生产队抽调七十多名男女青年前来一边学习，一边搞丰产试验。另外还在每一个管区办了一个技校，一般每一个技校都有二十多个学员。公社计划今后将有计划地把全社青年训练一遍，并在这个基础上建立起农艺师制度。公社现还设有两个气象台及一个农业科学研究室。全社正以烽火生产队为核心开展了一个“人人学技术，个个攻科学，队队搞试验，户户闹丰产”的竞赛运动，现共有3,852名积极分子，编成320个试验小组或队在大搞小麦、玉米、棉花等丰产卫星田。公社成立后，因为科学研究有了专人负责，劳力资金可以统一调配，设备也大大地增加，因此试验的项目有很大的增加，一切的试验研究也都有了观察、记载、化验与总结，大大提高了科学研究的质量。这里的公社党委书记说：“今天，推广先进经验，贯彻技术措施，又迅速又猛烈，一年顶过去几年。”技术革命因而进入到一个新的阶段。

在文化教育方面也有很大发展。公社化后，教育人材集中，事业费用增多，每一个村子都成立有一所小学，完小新增加了四所，民办中学一处，农民业余中学一处，干部红专大学一处，参加学习共有三千多人。此外还设有“三合一”（政治、文化、技术）的业余学校多所。公社还设有电影队、广播站、及图书馆等。这些事业都大大为进一步地开展技术革命及文化革命创造了优越的条件。

在集体生活福利方面也有很大的发展。目前已办起三个医院，两个产院及一个敬老院。医生经常巡回各村为群众医疗治病，因公负伤的由公社或生产队负责，在治疗和修养过程照常计工分。各队都普遍成立了公共食堂、托儿所，及幼儿园。齐心生产队崖底新村办起的一个食堂，受到群众普遍的赞扬。公共食堂、托儿所及缝纫厂解放了妇女，使妇女解除了繁琐的家务劳动，积极地参加生产。目前妇女经常出勤率已达到90%以上，今年四万多亩棉田几全部由妇女管理。拿公共食堂来说，全社五千多户，过去每户一人做饭，每天做饭占三分之一时间，合起来等于一千五百多名劳力，参加食堂后，全社只要六百名炊事员，每天即可节约九百多名劳力，这些都可投入生产。妇女社员高兴地说：“食堂好处多，再不折磨，摆脱三边苦（锅边、案边、坑边），生产到田间。”

公社化后在分配方面，采用了工资制和供给制相结合的分配制度。工资部分按

按劳分配，多劳多得的社会主义原则进行。供给部分已带有共产主义的因素。它的比例视各队的生产水平而异，一般工资部分占社员分配部分的70%，其中烽火，兴隆两个队实行的是粮食供给，其余各队都是粮食半供给，只王禹村一队不实行供给。供给制是一种最可靠的社会保险，解除了群众多年来愁吃的重担，进一步调动了生产积极性，而且为逐步过渡到实行共产主义的按需分配准备了条件，因而受到广大群众的热烈欢迎，今后随着生产水平的提高，这部分还会逐步地提高。

今年夏收社员收入普遍比1958年有所增加，根据寺东、接骨、崇元等生产队的三个小队的调查，四十六户社员今年夏季共分得9,130元，比1958年夏季分得6,332元增长30%。其中三十一户贫农，收入增加10—20%的有6户，20—30%的11户，50%的4户，增加一倍的10户。十五户中农中，收入增加10—20%的8户，20—30%的3户，50%的一户，增加一倍的一户，不增不减的一户，减少收入的一户。

在这短短的一年中，烽火人民公社已充分显示出它的巨大的生命力。由于它的规模大，活动范围广，它可以统一调配人力、物力及财力，它可以统一筹划全社的生产及分配，因此它无论在进一步地发展生产及在改善人民的生活方面都取得了巨大的成绩，都显示出它的无比的优越性。烽火人民公社今后的发展，无疑地会如旭日东昇一样有它的无限的前途，将在经济、政治、文化等各个方面做出更为优异的成绩。

五、生产及生活水平

解放后十年来这个地区在党的领导之下，进行了一系列的社会改革，经过土改、农业合作化及人民公社化，生产上起了巨大的变化。各种作物的产量不断地提高，与解放前一年相比一般都增加二倍到三倍以上。以烽火生产队百灵宫地区为例，小麦1949年每亩产量仅80斤，1959年为288斤，增加在三倍以上。玉米，1949年每亩产量为230斤，1959年为557斤，增加在二倍以上。棉花，1949年为28斤皮棉，1959年为85斤，增加在三倍以上。百灵宫地区从1949年至1959年小麦、玉米及棉花亩产量如下表：

表六、 烽火生产队百灵宫地区历年（1949—1959）
小麦，玉米及棉花每亩产量（单位：斤）

年 份	小 麦	玉 米	棉花(皮棉)
1949	80	230	28
1950	85	250	30
1951	88	280	32
1952	115	210	30
1953	155	290	48
1954	219	320	55
1955	230	362	60
1956	320	525	62
1957	201	411	68
1958	277	420	72
1959	288	557	85

有些地区过去一直是缺粮的，经过几年来的努力，粮食不仅自给，而且还有余粮出售给国家。如兴隆生产队魏村地区历年的粮食情况就是如此。1955年尚需要向国家购买，1956年即做到自足，从1957年起并开始向国家出售余粮。魏村地区历年粮食供应情况如下表：

表七、兴隆生产队魏村地区历年（1954—1958）粮食生产及供销情况（单位：斤）

	1954	1955	1956	1957	1958
总 产 量	390,000	470,000	1,109,526	1,761,770	1,810,000
向国家购买粮食量	510,000	340,000	—	—	—
出售余粮量	—	—	—	139,000	380,000

这个地区是一个旱原地区，祇原下有水地二千多亩，都是井浇地。解放后在原下魏村及百灵宫等地区修筑了水渠，并建立了抽水机站，扩灌面积达四千二百多亩。公社化后又修建了三处抽水机站，并在旱原上广泛修起水渠，引水上原，现水地已扩大到四万六千多亩，原上面貌起了显著的变化，将来全部修成后，可以使原上土地全都做到水利化，到时各种作物的产量当会有更显著的增加。

沟整地区过去是坡陡树少，水土冲刷利害，沟头逐渐扩大，严重地影响原上及原下的农业生产。全社共有九十六沟，占地二十余平方里，诸葛山是其中的一条沟，

但是解放以来在党的领导之下，大力地支持与扩大了王德生原在这个地区所进行的绿化工作。王德生1947年开始在这个地区试行开垦植林，一直到1949年解放后才得到大的发展。他根据地形地势，修筑梯田，培育各种树苗及菓苗，挖坑筑成半月形，栽植了榆、椿、楸、槐等一万多株及杏、桃、梨等五千多棵。高级社成立后，在党支部的支持下，把它变成群众性的造林运动，推广王德生的造林经验，造林的面积逐年的扩大。1957年即已超过一千亩以上。从1956年到1957年二年来造林的株数即已远超过前八年造林总和数的十六倍以上，使诸葛山全部达到绿化。其中，菓树共有四十多万株，已形成杏园、桃园、石榴园、枣园、苹果园、柿子园、花椒园及梨园。此外还有几十万株榆、椿、椿树等木材林。诸葛山经过十年来的修筑梯田植树造林，不仅保持了水土，而且使千万年荒凉的秃沟变成一座花果沟。

公社化后，诸葛山的绿化经验更在全社范围内推广。公社在诸葛山成立了林场，建立苗圃，大量培育树苗，现有杏苗七亩，计有五万多株；软枣七亩，五万多株，杜梨二亩，一万多株；核桃六亩，四万多株；毛栗四亩，二万多株。今年已开始在十二条沟内进行造林，共植树五万多株，植林面积在一千亩以上。根据公社规划，今后要在三年内完成全社九十六条沟壑地西的绿化工作。三年内要求共造林9,000亩，除补栽外实际造林7,500亩；其中防护林及薪炭林为2,400亩，用材林2,880亩，果园2,220亩。

这个地区的畜牧业十年来也有大的发展。全公社，牛1958年为2,870头，1959年即增加为2,931头；马1958年为270头，1959年增加为289头；驴1958年为156头，1959年增加为185头；猪为4,569头，增加为5,147头；鸡为17,345只，增加为20,044只。与解放前相比，大家畜一般增加在三分之一至三分之二以上，猪及鸡都在四五倍以上。公社化后，增加更为迅速。烽火生产队百灵宫地区逐年家畜家禽发展的数字可以说明这种情况。逐年的统计数字如下表：

表八、 烽火生产队百灵宫地区历年（1949—1959）
家畜及家禽发展情况（单位：头数）

年 份	牛	马	驴	猪	羊	鸡
1949	51	1	4	62	6	115
1950	57	1	3	76	12	157
1951	57	4	4	80	11	184

1952	59	6	3	96	7	246
1953	59	9	3	108	9	255
1954	59	10	3	149	13	264
1955	61	12	4	226	107	279
1956	61	12	4	279	113	288
1957	60	13	4	254	113	221
1958	63	13	3	255	114	388
1959	64	14	3	238	113	574

十年来工业的生产也是在高速地发展中。这个地区解放前是没有工业的。解放后在原有的一些家庭付业基础上建立了一些小作坊，到农业社时期更建立起一些小型的綜合性的机械工厂，与大型的手工业；工业的产值在总产值的比重在逐渐地提高中。公社化后，社办工业有了更大的发展，现共有134个，比公社化前增加了一倍半，其中公社办的有四个，生产队办的有124个，生产小队办的有6个。社办的都是一些大型机械工业。由于办工业的缘故，使得各部门生产的发展发生显著的变化。它既可以充分利用各种原料，同时还可以与各部门的生产发生相互促进的作用。机械工厂更可以大大地提高产量及节省大量的畜力。现在大小柴油机已有10部。最大的柴油机馬力有达60匹的，有些机械工厂正在按裝改用电量。兴隆生产队是工业办得较好的一个队，它設有农产品加工厂、磚瓦厂、石灰厂、农具修配厂及縫紉厂等。兴隆队从1957年在高級社时期开始搞工业，当年的工业产值即占到全年总产值的87%，1958年公社化后又增加到33.10%。各部门的产值及其占总产值的百分比如下表..

表九、兴隆生产队1957年与1958年各生产部門的产值及其占总产值的百分比

部門类别	1957年		1958年	
	产值(元)	占总产值%	产值(元)	占总产值%
种植业	252,505.71	82.44	254,576.53	64.53
林业	10,428.29	3.40	5,249.00	1.33
工业加工业	25,320.00	8.72	130,578.20	33.10
付业	16,794.62	2.47	1,419.31	0.36
畜牧业	937.89	0.31	688.46	0.18
其他	299.98	0.11	1,984.04	0.50
合計	306,286.49	100.00	394,475.54	100.00

这个地区生产的发展与大搞技术革命与文化革命分不开的。在这方面首先树起一面旗帜的是王保京互助组，以后就是王保京同志领导的烽火农业社。通过烽火农业社在这方面所取得的辉煌的成就带动起整个地区的群众大搞技术革命与文化革命的积极性。农业合作化为这个地区的技术革命与文化革命的开展创造了一个有利的条件，同时技术革命与文化革命对这个地区的农业合作化的发展也起着一定的促进作用。合作化后更使这个地区技术革命与文化革命进入到一个更高的阶段。

王保京同志过去是一个识字不多的青年贫农，十年来在党的培养与教育下，现在已成中国农业科学院陕西分院的特约研究员及西北农学院的特约教师。他在1951年开始搞互助组时，就积极的学习文化，钻研技术。1952年在党支部的鼓励与支持及醴泉农业技术指导站的具体帮助下，开始进行玉米丰产试验，采用了人工授粉等各种先进的耕作技术，最后获得了亩产859斤，首创这个地区高产纪录。1953年继续进行玉米丰产试验，引进了新的品种，为了获得更高的产量，王保京同志更刻苦钻研，一方面向老农学习，一方面向专家教授学习，并大胆地进行试验，终于使玉米亩产高达1316斤。王保京同志所取得的显著的成果教育了群众，打破了只有专家才能搞科学研究的迷信，因而有力地推动了这个地区的技术革命，对当时互助组起了一定的巩固与促进的作用。

1954年王保京互助组成立初级社后，科学研究也进入了一个新的阶段。由于土地、劳力及投资等问题都获得了初步的解决，试验项目又添了许多的内容，如进行麦棉两熟的试验等，参加试验的人数也大大的增加。1955年西北农学院也开始派教师前来一方面学习王保京的玉米丰产经验，一方面帮助进行总结及给以技术指导，这样使得这个地区的科学研究工作与农业科学教育机关也取得联系，因而为进一步地开展技术革命创造了一个有利的条件。1956年转为高级社后，土地及生产资料变成公有化，社的规模扩大，省委及县委对搞科学研究工作也不断地予以鼓励，科学研究因在更大规模的基础上进行，试验田的面积比前大大的扩大，同时试验项目及内容也更趋向复杂化，不仅进行一些栽培技术对比试验而且还进行一些品种的选育工作。这时科学工作已成为一般社员所熟悉的内容，特别是当社里四个姑娘搞的“四女棉花丰产田”取得亩产208斤皮棉的纪录后，社员更进一步地破除了对科学工作的神秘观点，认为“毛头女子”能种试验田，我们也能，因而更激起这个地区群众大搞丰产试验的积极性。当时科学研究上的许多成果都已陆续的在大田上采用，有些还被其他地区所采用，如棉花玉米的文武行、套种间作等栽培方法以及繁殖的

优良玉米品种等。到1958年春还成立了陕西省第一个农业科学研究所，建立制度，对该社进一步开展科学研究工作提供了有利条件。烽火农业社从互助组时期起到1957年历年的科学研究工作发展情况如下表：

表十、 烽火农业社历年（1952—1957）科学研究工作发展情况：

年 度	参加试验人数	试验田面积(亩)	试验项目
1952	3	3.7	2
1953	17	28.0	8
1954	23	74.1	10
1955	23	77.6	10
1956	43	82.2	20
1957	54	84.6	23

烽火农业社从互助组时期起，历年的丰产试验田都获得高额丰产；其中小麦的最高记录为938斤，玉米为1,500斤，棉花为208斤(皮棉)。公社化后，这些记录都被突破，小麦为1,013斤，玉米为1,790斤，棉花为290斤。历年高额丰产记录如下表：

表十一、 烽火生产队从互助组时期起历年小麦、玉米、棉花高额丰产记录（单位：亩、斤）

年 份	小 麦		玉 米		棉 花	
	面 积	亩 产	面 积	亩 产	面 积	亩 产
1952	—	—	1.70	859	2.00	85
1953	1.70	690	1.26	1,316	2.00	113
1954	1.09	829	1.09	1,500	1.50	105
1955	2.00	750	2.00	939	1.00	169
1956	5.80	938	1.29	1,352	1.70	203
1957	2.00	917	1.09	1,194	1.20	208
1958	1.00	872	3.30	1,542	20.00	180
1959	4.22	1,013	10.00	1,790	22.70	290

烽火农业社科学研究所取得的卓著成绩促使着这个地区掀起了一个“赶烽火，超烽火”，“赶保京，超保京”群众大搞技术革命的运动。许多农业社都纷纷进行各项丰产试验。烽火农业社参加试验的人数由二人增加到三十人，棉花试验面积由1.1亩增加到45亩，小麦试验面积由五亩增加到40亩。杜素真的棉花丰产试验及刘淑芳的小麦丰产试验都取得了优异的成绩。杜素真的旱原棉花亩产达110斤皮棉，刘淑

芳的旱原小麦亩产达1,017斤,都是首创这个地区的高产记录。胜生农业社郭彦升受着王保京丰产试验的鼓舞,大胆地进行多年生辣椒的培育,也终于获得了成功。搞科学研究,搞丰产试验已成为一种风气,在群众思想上不再有神秘的感觉。

群众搞丰产试验及科学研究的过程,也是学习科学技术的过程。从试验中学习,从学习中试验,从试验中创造,群众就是这样学习科学技术,进行技术革命的。烽火农业社为了便于群众学习,还建立了一个业余学校,专门向社员讲授技术,参加的有八十余人。王保京同志初搞丰产试验时,连个很简单的名词都不懂,现在不仅具有了丰富的农业科学知识,而且能向报刊上写文章。烽火农业社的社员经过几年的大搞科学研究,现在具备中级农业技术员水平的就有25人。一般社员都具备了普通的农业科学常识。几年来烽火农业社出嫁的姑娘共有十六人,她们到其他地区后,其中当队长的就有6人,当技术员的就有5人。科学技术知识也随着她们而普及到各处。各地来此参观访问的络绎不绝,估计已在一两万人以上,因而对群众发生了深厚的影响。许多学校及机关也来此劳动锻炼及实习,在科学方面已起着交流与传播作用。

公社化后,科学研究更在这个地区得到普遍的发展。王保京同志担任了社长。公社党委总结了原烽火农业社的丰产经验,在各队普遍的推广;制定了关于进行试验研究的各项工分、投资及包产的办法;同时,在原烽火农业社的农业技术学校及农业科学研究室的基础上,在县委的大力支持下,成立了全社的农业技术学校及农业科学研究室;并以烽火生产队为核心组织各队大搞技术革命,全公社因此掀起了一个大搞技术革命的新高潮。目前全公社参加试验研究的人,试验田的面积及试验项目都远远超过农业社时期,从人数来看扩大了六倍以上,试验田面积扩大在九倍以上。烽火生产队与农业社时期相比也有了很大的发展,规模扩大在三四倍以上。烽火公社及烽火生产队试验研究发展情况与农业社时期(1957年)相比如下表:

表十二、烽火人民公社及烽火生产队科学研究工作发展情况:

年 份	全 社			烽 火 生 产 队			
	参加试验人数	试验田面积(亩)	试验项目	参加试验人数	试验田面积(亩)	试验项目	
农业社时期	1957	614	384	24	54	84.6	23
公社化后	1958	3,381	3,291	56	146	217	50
	1959	3,852	3,604	66	162	378	58

农业技术学校现已毕业一期，第二期现已入学。第一期毕业的学生散布在公社各个生产队中已分别的成为各队的技术骨干。许多毕业生继续地在所在的生产队，结合生产的需要组织各种试验研究，已拨地有172亩。烽火公社的农业科学研究所也设有专人负责，设备也日益充实，置备了各种化验、分析天秤、显微镜等仪器，并设有气象站。试验田也进行了划区，指定专人负责，并设置了各种田间档案制度；同时还进行了需要系统地长期地进行的一些试验研究项目，这些都为烽火人民公社进一步开展技术革命，发展生产，使科学研究能更好地为生产服务，创造了一个良好的基础。

技术革命与文化革命也是分不开的。土地改革不仅使农民从经济上得到解放，而且从精神上也得到解放。翻身的农民欢欣鼓舞地进行生产，同时也希望能学习文化，学习技术。农业合作化后，生产规模越来越大，生产技术也日益现代化，这样使得农民更迫切地需要文化及科学。党及时地利用农闲季节组织了农民进行文化学习。经过几次的扫除文盲运动，目前全社八千多名青壮年中已脱盲的占60%。全社现有扫盲班74个，共有1,986名青壮年参加学习。许多年老社员也积极参加了学习。王保京同志的母亲杜元贤年近六十岁，日夜刻苦学习，二年内由一个文盲已经识二千多字，能看懂报纸及写信。在她的带动下，有12个老婆婆也自觉地组织起学习小组，坚持学习已有二年。

除扫盲班外，公社化后还成立有队办的三合一（政治、技术、文化）学校21所。现有学员913名，他们多半是利用晚间进行学习，一方面学习文化，同时还学习政治和技术，这些是为已脱盲的社员而设立的，以便进一步地提高。

十年来的文化教育事业发展也是很快的。1949年这个地区只有一个完小，40个普小，入学儿童只有2,468名。1957年办起中学一所，普小及完小规模皆扩大，入学儿童增加到3,412名。公社化后又新办中学一所，完小增至5所，普小46个，入学儿童达6,722名。目前学龄儿童已基本上都入了学。拿烽火生产队百灵宫地区逐年学生人数发展的情况，更可以说明文化教育的发展。1949年只有44个普小学生，4个完小学生，2个初中学生；到1959年有107个普小学生，16个完小学生，12个初中学生，还有2个高中学生，3个中技学生及一个大学学生。逐年学生的人数如下表：

表十三、 烽火生产队百灵宫地区历年(1949—1959)学生人数发展情况

年 份	普 小	完 小	初 中	高 中	中 技	大 学
1949	44	4	2	—	—	—
1950	56	4	1	—	—	—
1951	55	6	1	—	—	—
1952	64	6	2	—	—	—
1953	62	6	3	—	—	—
1954	67	10	4	1	—	—
1955	87	9	4	1	—	—
1956	89	9	6	1	—	—
1957	81	12	6	—	1	1
1958	93	12	10	—	2	1
1959	107	16	12	2	3	1

十年来由于生产的发展,农民的生活与解放前有着显著的变化,经济情况不断地在提高中。絕大部分的农民已赶上解放前当地富裕中农的生活水平。土改时許多貧僱农在公社化后均上升为下中农,原星火初級社成立时共有28戶,它的成分变化如下表:

表十四、 原星火社28戶社員成份变动情况(戶数)

土改时期		合 作 社 时 期						公 社 化 后			
成 分	戶 数	貧 农	下 中 农		上 中 农		貧 农	下 中 农		上 中 农	
			新下中农	老下中农	新上中农	老上中农		新下中农	老下中农	新上中农	老上中农
貧 农	3	2	1	—	—	—	—	3	—	—	—
中 农	9	2	6	—	—	—	—	9	—	—	—
中 农	12	—	—	11	1	—	—	—	9	3	—
富裕中农	4	—	—	—	—	4	—	—	—	—	4
合 計	28	5	7	11	1	4	—	12	9	3	4

各类农户收入与解放前比一般都有显著的提高,大部份都增加一倍到二倍,公社化后更有显著的增加。根据烽火生产队百灵宫地区七戶的典型戶調查,历年各戶的收入如下表:

表十五、烽火生产队百灵宫地区典型户历年(1949—1959)收入情况(单位:元)

农户姓名	成分	家庭人口	1949		1952		1954		1956		1957		1958		1959	
			总计	每人平均												
王 璉	貧 农	6	294	49	311	52	545	91	671	112	552	92	612	102	720	120
姚生枝	貧 农	5	235	47	242	48	484	97	601	120	425	85	480	96	550	110
王共有	貧 农	6	192	32	207	34	397	66	474	79	420	70	432	72	540	90
王保京	貧 农	7	350	50	408	58	467	67	672	96	483	69	525	75	560	80
王傑英	新下中农	10	450	45	515	51	601	60	881	88	800	80	820	82	950	95
王共新	老上中农	13	1,014	78	1,145	88	1,298	99	1,420	109	1,339	103	1,430	110	1,495	115
王殿文	富 农	22	1,738	79	1,780	81	1,740	79	2,018	91	1,760	80	1,914	87	2,506	118

农民生活逐年的提高还可以从阡东鎮中心商店各季度的銷貨量的增长情况中看出。1956年第一季度的生活資料仅110,176元,1958年增长到231,506元,1959年第一季度更增加到253,319元,可見社員的購買力已有显著的增长。如拿棉布來說,1956年第一季度只銷了二万多公尺,1957年也祇銷了三万六千多公尺,而1959年一銷就是九万四千多公尺。購買新自行車的也不少,仅魏村全村統計,277戶中就有72戶購買了自行車,还有6戶买了矿石收音机。各年第一季度的銷貨量如下表:

表十六、阡东鎮中心商店历年(1956—1959)第一季度銷貨額增长情况(单位:元)

类 别	1956	1957	1958	1959
銷貨总額	128,330	188,006	274,946	323,996
其中生活資料	110,176	124,061	213,506	253,319

解放后农户几乎家家都修盖有新房。据不完全统计,全社这几年来,社員新建房屋六千五百間,修补旧房三千多間。全社共有新自行車在千輛以上。一般生产用品如热水瓶、胶鞋、手电筒等家家都有。过去农民穿的都是粗布衣,现在人人多穿上洋布。百灵宫村全村房屋比解放前增加了一倍。自行車也有显著的增加,解放前全村祇有一輛,1959年增加到20輛。負債戶数由1949年的71戶降低到16戶,負債金額由6,080元降低到800元;在信用社有儲蓄的戶数由过去无一戶增加到54戶,儲蓄金額达到2,160元。公社化后,随着国民经济的发展,今后的生活将会更日益提高,百灵宫地区历年房屋、自行車、負債戶及儲蓄戶增減情况如下表:

表十七、烽火生产队百灵宫地区历年(1949—1959)经济变化情况:

年 份	房 屋		自 行 車	資 債		儲 蓄	
	公 有	私 有		戶 数	金額(元)	戶 数	金額(元)
1949	4	440	1	71	6,080	—	—
1950	4	475	1	66	5,280	—	—
1951	4	490	2	61	4,880	10	200
1952	8	510	3	56	4,480	18	360
1953	10	540	3	49	3,920	23	690
1954	12	560	5	42	3,360	28	840
1955	12	570	10	37	2,960	33	990
1956	27	633	13	34	2,720	40	1,600
1957	39	649	17	26	1,300	47	1,880
1958	51	726	19	23	1,150	49	1,960
1959	63	810	20	16	800	54	2,160

六、結束語

解放后十年来,这个地区从一个贫困落后饱受封建剥削与压迫的地区, 变为一个迈向社会主义光明道路的富裕先进地区; 从五千多户的分散经营的小农经济, 变成一个巨大的集体组织的工农商学兵五位一体的人民公社经济; 从一个文化落后的地区, 变成一个群众大搞试验研究向科学进军的地区。十年来这个地区发生了根本变化。十年来的发展为这个地区今后更大的发展从组织方面、思想方面与物质方面奠定了一个坚实的基础。烽火人民公社的成立, 是这个地区十年来发展的必然结果, 是这个地区进入更新阶段的一个起点。在人民公社这面红旗之下, 这个地区的政治、经济、文化都将以更高的速度向前跃进。

十年来的发展, 证明社会主义具有无比的优越性。解放前这个地区的经济始终是停滞在落后与衰退的状态中。农民过着悲惨的生活。土改后推翻了封建剥削制度, 使农民得到解放; 但是解放后的小农经济, 如果不积极地组织起来走社会主义的道路, 是没有发展前途的。农业合作化使得这个地区的生产迅速地向现代化的道路上发展, 从互助组到初级社一直到高级社都显出社会主义无比的优越性。它使小农经济走上了大规模生产的道路, 使农民永远摆脱了受资本主义剥削的威胁。公社化更进一步地使这个地区进行综合的多种经营与全面发展成为可能, 使生产能在更

大規模的基础上进行，能更結合正个国民經济的需要，使科学研究可以更全面地开展，因使技术革命与文化革命进入到更高的阶段因而可以更高速度来发展经济提高生产。公社化促进了公共集体福利事业的发展，也为进一步提高人民的生活创造了有利的条件公社化同时为进一步建設社会主义，及将来逐步地向共产主义过渡，开辟了一条广闊的道路。

十年来的发展，証明党的领导是胜利的保証。祇有在党的领导下，农民才能最后地走上社会主义的道路。毛主席說“严重的問題是教育农民”。^⑥农民最初对社会主义是不了解的，只有通过一系列的說服教育示范工作，才会逐步地組織起来，由互助組而初級农业社、而高級农业社、而人民公社，逐步地奔向社会主义光明大道。这里农民的前进步伐是越来越快，农业合作化运动的高潮就比农民开始入互助組时来得磅礴，而人民公社化运动就显得比农业合作化运动更为波瀾壯闊。这只能說明十年来中国农民的社会主义觉悟越来越高，說明十年来中国共产党对农民领导的英明和正确。

从互助組、初級社、高級社至人民公社的各个阶段中，党始終正确地领导着农民沿着光輝的社会主义大道前进。农村的陣地如果社会主义不去占領，資本主义就会去占領。兩条道路的斗爭在农村中始終沒有停止过，土改阶段如此，农业合作化阶段如此，公社化阶段也是如此。为了使社会主义得到巩固与发展，就必须有党的坚强的领导。

从农业合作化开始，每一发展阶段都需要经过一番正頓的过程。每一阶段都可能产生一些缺点，但这是前进中的缺点；因此必須加以正頓，然后才能不断地巩固与提高。党及时地指出各个阶段中的主要矛盾，指出正确方面；因而克服了各种缺点，使得运动得到健康的发展。在农业合作化阶段，党及时地指出必須采用說服示范和家国援助的方法使农民自愿联合起来，必須正确地貫徹依靠貧雇农与中农結成巩固的联盟，逐步发展互助合作，由限制到消灭富农剝削的政策，必須坚持自愿互利的原則；因而保証农业合作化运动得到健康地发展。党并及时地克服了右傾机会主义；因而有力地推动了这个地区农业合作化的发展。公社化运动阶段，党及时地指出目前的人民公社就是社会主义性質，必須正确地貫徹分級管理、分級核算、按劳分配、多劳多得的原則及大力地克服各种右傾机会主义思想及情緒。经过正頓使

^⑥毛泽东：‘論人民民主專政’人民出版社，第12頁

公社迅速地走上健全的、巩固的道路。

党总结了领导群众搞生产的丰富经验，鼓舞与支持了这个地区的大搞科学研究，因而有力地推动了这个地区的生产，依靠群众的力量，因而不断地能完成了前人所不敢想也不能办到的事。党运用了生产关系一定要适应生产力的性质这一客观规律，因而有力地领导着农民胜利地完成由一个革命到另一个革命，由农业社会主义改造到人民公社化；运用了国民经济有计划按比例发展的客观规律，因而使这个地区的经济得到不断地发展。没有党的领导，就不可能使革命取得彻底的胜利。

由解放到烽火人民公社，十年过去了。这期间这个地区发生了多少激动人心的翻天覆地的变化！没有党的领导，就没有今日的烽火人民公社；也正如王保京同志所说的：“没有党的领导，就没有现在的王保京。烽火公社只不过是我国农村两万多人民公社中的一个。翻天覆地的变化不仅是发生在烽火公社这个地区，而是发生在广大的新中国！过去的十年，是光辉的十年！是伟大的十年！回顾过去，更使我们增强了前进的信心。让我们在党和毛泽东同志的领导下，沿着社会主义大道，向更光辉、更远大的目标跃进！”